

今年外贸形势如何?稳外资政策落实怎么样?

国新办这场发布会回应关切

谢希瑶 于典

今年外贸形势怎么看?去年出台的“外资24条”落实得好不好?还将出台哪些举措推动消费持续扩大?针对外界关切,商务部有关负责人在国务院新闻办公室26日举行的新闻发布会上详细回应。

四方面举措巩固外贸基本盘

去年我国外贸进出口在2022年高基数上实现0.2%的增长,展现较强韧性。国际机构普遍预测2024年世界经贸发展将面临更多不确定性,外贸形势备受关注。

“总的来说,今年我国外贸发展面临的外部形势将更加复杂严峻。”商务部部长王文涛回应称,一方面,需求不振,世界经济仍然低迷,国际货币基金组织预测,全球经济增速将降至2.9%。另一方面,外部环境不佳,贸易保护主义抬头,地缘冲突加剧,外溢风险显著上升,比如最近红海航运通道受阻,就对国际贸易造成了干扰。

他同时指出,我国外贸发展仍具备诸多有利条件,比如外贸产业竞争力不断提升,新业态新模式蓬勃发展,数字化绿色化进程加快推进等。落实中央经济工作会议部署,巩固外贸外资基本盘有信心、有底气。具体将做好四方面工作:

一是抓紧出台新政策。持续抓好落实关于推动外贸稳规模优结构的意见,同时根据今年新形势新任务,做好政策研究储备。前段时间商务部对地方和企业的建议和诉求进行了摸底,目前正抓紧开展

新一轮政策研究评估,争取尽早出台,与已有政策形成“组合拳”。

二是加快培育新动能。向产业要竞争力,依托我国产业基础完整、制造业门类齐全等优势,拓展原材料、半成品、零部件等中间品贸易,向创新要活力,促进跨境电商、保税维修、市场采购等新业态新模式发展。向改革要动力,制定绿色低碳产品进出口货物目录,加快推进国际贸易单据数字化,推动贸易绿色发展和全链条数字化转型。

三是助力开拓新市场。外贸行业有句话:“千封邮件,不如一次见面。”为此,将继续办好广交会、服贸会等重要展会,积极支持企业参加境外展会,持续推动跨境商务人员往来便利,为企业之间沟通交流创造更多条件,帮助企业更好对接市场和客户,争取更多订单。

四是释放进口新潜力。将扩大优质消费品、先进技术、重要设备、关键零部件进口,增加能源资源产品和国内紧缺农产品进口,发挥好进博会等重要展会平台作用,拓展多元化进口渠道,提升进口贸易便利化水平,做好国家进口贸易促进创新示范区培育。

“外资24条”超六成已落实或取得积极进展

去年7月,国务院印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,即“外资24条”。王文涛介绍,超六成政策举措已经落实或者已经取得积极进展。

极进展。

具体来说,这59项中已经完成10项,取得阶段性进展的有28项,正在持续推进的有21项。比如,外籍个人津贴免税、外资研发机构采购国产设备退税等政策已经延续到2027年底;新版外国人永久居留身份证正式启用;《外国商务人士在华工作生活指引(2024年版)》发布,提升外国朋友在华交通、生活、消费便利度。

“外资24条”落实得好不好,外资企业最有发言权。王文涛说,商务部正在通过问卷调查和座谈会等形式,了解外资企业的真实想法。目前,超九成外资企业的评价积极正面,大家也提出不少意见和建议。商务部将继续推动各项举措加快落地见效,及时通报外资企业普遍关注的政府采购、标准制定、投资便利化等方面工作情况。

他向外资企业喊话:外资企业遇到任何困难和问题,都可以通过至少三个途径向商务部反映:第一是重点外资项目工作专班;第二是外资企业圆桌会议;第三是线上的“外资企业问题诉求收集办理”系统。

据介绍,商务部在去年“投资中国年”基础上,今年持续打造“投资中国”品牌,初步考虑在境内外举办20多场招商引资活动,包括一场标志性活动,即“投资中国”2024峰会,还有10场境外活动和12场境内活动。

办好“消费促进年”系列活动

(新华社北京1月26日电)

据中国国门时报讯(张渠汶)近日,由柬埔寨航空执飞的KR931航班搭载54名旅客从柬埔寨金边国际机场平安飞抵揭阳潮汕国际机场,标志着“金边—揭阳”国际航线顺利复航。至此,揭阳潮汕国际机场国际客运定期通航航线增至6条。

柬埔寨航空业务代表冯丹榕介绍,柬埔寨等东南亚地区是海外潮汕人传统聚居地,与我国潮汕地区探亲、旅游、商贸往来十分密切。经有关部门批准,2023年至2024年冬春航季期间,该公司将运营“金边—揭阳”往返定期国际客运航班,计划每周二、六各执行1班。

“这是柬埔寨航空继金边—深圳航线后,在中国华南地区开通的第二条客运直飞航线。”冯丹榕说,该航线开通后将成一条连接柬埔寨与中国广东潮汕地区的空中通道,满足两地之间的公商务出行、探亲访友及观光旅游等需求。

汕头海关所属潮汕机场海关提前对接航空公司,依托“四下基层”“关长送政策上门”等服务企业长效机制,组织开展多场海关监管通关政策宣讲培训,与口岸联检部门通力合作,完善应急预案、开展应急演练,支持航空公司安全运营恢复国际航线。同时,该关坚持“多病同治”,严格落实各项卫生检疫措施,做好重点地区风险研判,加强对东南亚地区蚊媒传染病等监测和防控,守牢外防输入第一道防线。数据显示,2023年,潮汕机场海关共监管进出境航班754架次,进出境人员超10万人。

“我们结合潮汕机场国际客运航线复航情况,及时调整增加监管力量,建立旅检现场后备梯队,深化智慧海关建设,应用信息化手段提高海关现场监管效能和服务水平,全力支持潮汕机场国际客运航线安全顺利复航,坚定履行好守国门、促发展的职责使命。”潮汕机场海关旅检科副科长张泽阳说。

下一步,潮汕国际机场将持续深入推进智慧海关建设,依托科技赋能,扎实做好智慧监管,不断提升口岸安全保障和通关便利化水平。



福建:出口汽车装船

近日,远洋滚装船在福州港江阴港区装运出口海外的乘用车(无人照照片)。近年来,福建港口不断提升港口设施和服务,福州港和厦门港成为汽车滚装出口的重要通道。据统计,2023年福建省汽车出口8.9万辆,海外市场覆盖151个国家和地区。外贸“新三样”之一的电动载人汽车全年出口2.6万辆。

新华社记者 林善传 摄

内蒙古全方位扶持外向型经济

经济日报记者 陈力 余健

连日来,一个个装满葵籽的货柜从内蒙古自治区巴彦淖尔市晨泰工贸有限公司始发,经天津港出海,漂洋过海运往欧洲、中东等地区。该公司总经理杨虎告诉记者,这些年海关商检越来越快捷,当地政府也给予了一定的政策和资金支持,企业发展势头良好,去年公司的进出口总值超亿元。

近年来,内蒙古围绕闯新路、进中游目标,着力推动国家向北开放重要桥头堡建设,重点抓好促进外贸保稳提质各项工作,在优服务、增业态、调结构、拓市场、促转型等方面持续发力。

据统计,2023年内蒙古外贸进出口总值1965.3亿元,创历史新高,同比增长30.4%,高于全国外贸增速30.2个百分点。其中,出口785.7亿元,增长28.1%;进口1179.6亿元,增长32%。2023年,内蒙古新增外贸企业3491家,增长37.22%;全年口岸货运量1.078亿吨,增长84.5%。

呼和浩特海关副关长王华介绍,近年来呼和浩特海关着眼内蒙古外贸发展,结合关区实际,出台48条优化营商环境措施,形成

了稳外贸政策措施的“组合拳”,从通关提速、物流畅通、助企纾困、减税降费、平台升级、产业发展6个角度合力攻坚,扎实推动外贸稳规模优结构。

“去年以来,我们深入开展‘百人联企’‘力行促外贸’专项活动,综合运用结对帮扶、企业问题清零、12360热线服务等机制,助力外贸企业减负增效。重点加大‘专精特新’企业信用培育力度,推动AEO(经认证的经营者)企业在境内外享受通关便利。”王华说。

这段时间,位于赤峰市的内蒙古兴安银铅冶炼有限公司正在申报保税仓库。“在满洲里海关的指导下,我们的保税仓库建设进展顺利,目前已进入验收阶段。”该公司总经理樊宏文介绍,申报设立保税仓库能为公司每年节约堆存费等费用300余万元,同时可辐射服务周边100公里至300公里内冶炼企业的保税需求。

据海关统计,2023年满洲里海关关区加工贸易进出口总值达28.58亿元,增长174.30%。其中,90%以上为铜、银等资源性

有色金属加工。满洲里海关副关长郑秋实告诉记者,近年来,满洲里海关锚定关区优势加工贸易企业需求,围绕最新改革措施,积极指导加工贸易企业开展公用型保税仓库申报工作,在企业所在地申报保税仓库,帮助企业节约生产成本,提升企业竞争力,持续服务企业外向型经济发展。

记者了解到,2023年以来,内蒙古制定出台推动外贸稳规模优结构32条惠企措施、推动跨境电商“加速跑”7条工作措施,印发实施包头跨境电商综试区建设方案、自治区服务贸易平台载体认定管理办法,推动对外贸易增量提质。同时,指导各盟市强化招商引资新项目和总部经济型外贸实体企业要素保障,鼓励支持发展、承接外向型企业。

“下一步我们将大力落实国家、自治区出台的稳外贸相关政策措施,在坚决稳住外贸基本盘基础上,持续提升外贸综合竞争力,努力稳存量、拓增量,巩固回稳向好的基础,推进自治区外贸高质量发展。”内蒙古自治区商务厅相关负责人说。

寒冬时节,地处中俄边境的黑龙江省黑河市的最低气温低至零下30多摄氏度,但寒冷却挡不住参加跨境旅游游客的热情。1月30日7点多,在黑河水运口岸的旅检出境大厅里,不少拎着大包小包的旅客正在排队,大厅里传来阵阵欢声笑语。等验放通关后,他们便可乘车沿黑龙江上搭建的浮桥过江,直接前往与黑河市一江之隔的俄罗斯布拉戈维申斯克市。

黑河市与布拉戈维申斯克市隔江相望,有“中俄双子城”之称。黑河水运口岸是中俄边境线上过客能力最强的口岸之一。今年冬天,哈尔滨冰雪旅游的火爆“出圈”也给黑河跨境旅游业务的回暖带来了积极影响。

出境大厅里,来自北京的两名游客告诉记者,两人一路从哈尔滨玩到了黑河,因为有朋友在俄罗斯生活,便趁此机会出国见见朋友,感受一下异国风光。

“去年9月,黑河恢复因新冠疫情中断三年的中俄互免签证团体旅游业务后,黑河出境游的人气开始慢慢回来了。”黑河市人民政府口岸办公室旅管科科长姚奎表示。

2023年9月21日,黑河恢复中俄互免签证团体旅游业务,截至当年12月31日,黑河共接待中俄互免签证旅游团2100余个,共2.5万余人。

“每次这个团回来,下一个团就能接上。”最近一段时间,黑河当地导游张永珍一直忙个不停。张永珍一边组织跟团游客有序排队,一边向记者说:“今年冬天旅客多了起来,很多都是南方来的,像我这次带的团,就有从安徽、重庆来的旅客。”

随着早上7点半旅客验放开始,人们排队有序通过闸机、查验护照,边检人员也在各自的岗位上忙碌起来。

“目前,口岸的出境旅客主要集中在早上。大家都想赶着一早出发去俄罗斯玩,我们也尽力做好旅客的服务保障工作,让大家能玩得开心。”黑河出入境边防检查站执勤三队副队长徐诚植表示,冬天有的游客来东北后不适应这里寒冷的天气,容易感冒发烧,大厅都备有常用药,也会为有特殊情况的旅客提供协助和通关便利。

为稳妥做好旅游通关保障工作,黑河出入境边防检查站提前加开旅游团专用通道,实行旅游团预审申报制度,确保旅游团通关顺畅、便捷。

来自黑河市文化广电和旅游局的数据显示,黑河市2023年旅游收入同比增长66.53%,接待出境旅游者14.88万人次,接待入境旅游者16.77万人次,边境旅游收入5.64亿元。

新华社记者 谢剑飞 金地

跨境游回暖 欢声笑语多

黑河水运口岸一线见闻

2023年福建锂电池出口破千亿元

据中国国门时报讯(郑伯坚)随着新能源汽车产业不断壮大,全球锂电池需求持续增加,锂电池出口迎来更多发展机遇。据厦门海关统计,2023年,福建省锂电池出口值达1287.5亿元,较上年增长49.5%,再创历史新高。其中,对“一带一路”共建国家出口增速达80.3%。

为保障锂电池高效验放,厦门海关根据企业实际需求实施优先检验,并批检验、集中出证,大力推广应用“提前申报”“两步申报”等通关模式,提升通关效率,保障企业“零延时”通关。同时,组织业务骨干赴企开展查检,定期组织培训,对出口锂电池危险货物包装使用、运输要求等进行指导,详细解读危险货物运输的专业规范,提升企业一线员工安全意识和管理水平。

厦门海关所属海沧海关产品监管科科长王烨华介绍,为持续优化口岸营商环境,该关和企业加强沟通,问计于企,做到有问必答、有问必答,找准工作切入点,保障落地有声,落到实处,为锂电池出口提供通关便利。

进口鲜李“空降”南京

据中国国门时报讯(梁笑吟)近日,一架来自海外的飞机载着4吨鲜李顺利运抵南京禄口国际机场,经南京海关所属南京禄口机场海关查验合格放行,企业附条件提货。据悉,这批鲜李将分运至南京和周边省市,助力市民春节“尝鲜”。

“随着国际货运航线恢复和进口水果消费市场回暖,进口水果的品种和数量不断增加。相较于普通货物,水果具有保质期短、易腐烂、运输要求高等特点,如果物流时间过长,则会影响水果品质和交货周期,企业会面临不小的损失。”宁波欧恒供应链管理有限公司关务经理周守明说。

为确保鲜李抵运后及时实施查验,南京禄口机场海关成立生鲜查验支援专班,为进口企业提供全流程“一站式”服务,取样送检后企业附条件提货,降低了企业仓储、物流等成本。“我们根据货物到港时间合理安排查验,精准把控通关节点,高效衔接通关环节,为鲜李‘抢鲜’投放市场提供通关保障。”南京禄口机场海关四级高级主办张培说。

据了解,春节前后,进口生鲜市场需求火爆,南京禄口机场每天都搭载生鲜、冰鲜产品的航班进境,货品种类涵盖孟加拉国青蟹和黄鳝、泰国榴莲、马来西亚冻海参等。南京禄口机场海关将进一步优化通关保障,让更多进口优质农产品丰富龙年春节市场。



随着2024年农历龙年来到,江苏省太仓市双凤镇的龙凤民间工艺美术厂的“中国龙”迎来订单旺季。南京海关所属太仓海关派员实地调研,了解出口产品的生产工艺和产品特点,鼓励和引导企业采用“提前申报”方式,优化出口作业流程,不断提升通关效率,方便企业更加紧密衔接生产和发货计划,让“中国龙”工艺制品加速游向海外,为当地华人带去节日氛围。

杨泽浩 摄(摘自中国海关总署网)